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Védekezzünk!
Irta Ih\ Get Iái r Z.úgvioud egyetemi tanár

I.
A legnagyobb elővigyázat, a leg­

szorgosabb védelmi intézkedések da­
cára is tartanunk kell attól, hogy a 
kolerát országunkba is behurcolják és 
ezért helyénvalónak, időszerűnek lat­
juk, hogy közönségünk figyelmét a fe­
nyegető veszedelemre felhívjuk. Tesz- 
sziik ezt azért, mert a hatósági védelmi 
intézkedésnek sikere jórészben attól 
függ, hogy a közönség mennyiben érti 
meg azok szükségességét és mennyi­
ben támogatja a hatóságot védekező 
intézkedéseiben. Felvilágosított, kel­
lően kioktatott közönség igazi segítő­
társa a hatóságnak a védekezésben, 
míg a tudatlan tömeg nemtörődésével, 
sőt mi több, ellentállásával végtelenül 
megnehezíti a hatóság fáradságos 
munkáját.

A védekezés érdekében való szolga­
latot vélünk teljesíteni akkor, amikor 
ez aggodalmak közepette elmondunk 
egyet-mást a koleráról és az ellene 
való védekezésről.

Az ázsiai kolera, őshazáját, Indiát 
kivéve, ahol állandóan otthonos, min­
denütt csak mint behurcolt, kisebb-

nagyobb járványokat okozó betegség 
ismeretes.

A kolera bacillusát Koch Róbert hír­
neves német tudós fedezte fel 1884- 
ban, ő ti tán na tudjuk, hogy a kolerának 
egyedüli előidézője az a vessző alakú 
apró bacillus, mely a beteg ember 
gyomrában és beleiben nagy mennyi­
ségben clszaporodik s innét jut a ta­
lajba, viz.be, ruha- és ágynemiiekre, 
élelmiszerekre és más tárgyakra és 
ezek utján avagy közvetlenül is az 
emberbe.

Kétségtelen, hogy a kolera egyenes 
fertőzés utján átragadhat az emberre, 
de másrészről az is bizonyos, hogy 
járványossá csak akkor válik, ha arra 
a helybeli és időbeli viszonyok alkal­
masak. így tudomány is kutatások ki­
derítették, hogy lapos, mélyen fekvő 
víz és levegő számára átjárható, szeny- 
nycs talaj kiválóan alkalmas a kolera 
csírák fejlődésére, míg sziklás talajban, 
emelkedett, dombos fekvésű helyeken, 
nem szennyezett talajban nem szapo­
rodik el és ilyen helyeken nem támad­
nak kolerajárványok. Nagy befolyást 
tulajdonítanak a kolera járványok ke­
letkezésében a talajvíz ingadozásainak 
is, így nevezetesen annak, hogy a ta­
lajvíz süllyedése különösen kedvez a 
kolera-bacillusok elszaporodásának.

A legtöbb kolera járvány a nyári 
hónapokra esik, ellenben a téli hide­
gebb időjárás nem alkalmas nagyobb 
kolera járványok kifejlődésére.

Gyermekek ritkábban betegesznek 
meg kolerában, mint felnőttek, ellen­
ben öregebb egyének jóval fogéko­
nyabbak reá.

A megbetegedésre kolera járván v al­
kalmával különösen hajlamosak szeny- 
nyezett talajú városrészekben és fal­
vakban, szennyezett udvara házakban 
élő tisztátalan emberek, valamint olya­
nok, kik evésben, ivásbar, mulatozás­
ban mértéktelenek, kik tisztátalan rossz 
ivóvizet isznak, romlott élelmiszert 
esznek.

Akik a tisztaságra minden tekintet­
ben nagy gondot fordítanak, akik tiszta 
talajon épült hazakban laknak, és a 
kiknek jó élelmiszerük es kifogástalan 
ivóvizük van s akik egészségüket min­
den tekintetben gondozzák, azok ko 
lera járvány alkalmával alig forognak 
veszedelemben.

A kolera járványokban szerzett ta­
pasztalatok világosan bizonyítják, hogy 
az a néposztály van leginkább kitéve 
a megbetegedés veszélyének, a mely 
az előbb említett rossz egészségügyi 
viszonyok között él.

A betegség jeleiről legközelebb.

TÁRCA.
Szombat.
Irta l'ottsv (Ívnia.

Tiz óra felé járt már az idő. A munkás­
asszonyok nem győzték az uraikat haza 
várni, hát behúzódtak az utcáról a nagy 
bérház apró piszkos vackaiba.

A munkás urak nem igen kegyeskedtek 
haza jönni. Kikapták a heti bérüket s csak 
nem jöhettek addig haza, inig azt el nem ittak.

S a bűzös pálinkásboltokban nagy hangon 
mentegetik magukat a saját lelkiismeretük 
előtt.

Egy heti keserves munka után csak 
megillet minket is egy kis pihenési Mi sem 
vagyunk barmok, hogy az eletet elvezet 
nélkül éljük végig. Amit keresünk, azt el is 
mulathatjuk, ehhez jogunk van.

Béréndy Jakab ur is azt mondja. Meg azt 
is irja a „Vörös szekfü“-ben. Hej, az a jó lap .

Felragyog a munkás szeme, amikor a
lapról beszél: .,

A mi lapunk! A mi igazunkat védi. 
Azt mondja, hogy a szegény se kutya, annak 
is van jussa mulatni.

A szegény munkásasszonyok persze más­
képen gondolkoznak, de hát az asszonyok 
nem értik a férfiak dolgát. Azok azt akarnak, 
hogy az embereik szombaton este is jöjjenek 
haza szép csendesen! Mintha bizony olyan
ostoba lenne valaki, hogy ezt az egy kedves

estéjét is, amelyikre nem virrad munkanap 
csak úgy unalmasan odahaza töltse el 

panaszkodó asszony népek között. Hogyis ne! 
Nekik az italra szükségük van.

— A szegény ember megbolondulna, ha 
néhanap le nem ihatna magát es nem lát­
hatná rózsásnak ezt a piszkos szürke világot.

Ezt is Berendy ur hirdeti a „Vörös szek- 
fii“-ben.

Igen, uraim szónokol Berendy ur 
a korcsmában, a hol a szegény munkások 
a „vezér“ urat minden jóval traktálják 
nekünk jogunk van most itt lenni, mert 
megdolgoztunk érte (a nyomorult soha éle­
tében nem dolgozott, mindig csak puinpo- 
lásból s mások becsapásából élt), aki dol­
gozik, annak mulatni is szabad. Csak az 
vétkezik, aki munka nélkül mulat!

Igyunk, itt jó lenni! Nem látjuk legalább 
a sok síró, nyavalgó asszonyt, meg nya­
valyás gyereket!

Hanem Pál Pista mégis kiigyekszik a 
korcsmából. Felébredt a lelkében valami 
jobb érzés. Eszébe jutott, hogy a felesége 
meg a gyermekei most talán éheznek, inig 
ö iiorbezol, hát kifelé indult. Jó szándékkal 
indult ki. Hogy vesz majd kenyeret, túrót, 
kolbászt és hazaviszi. Vett is es el is ment 
a holmival egész az utcájuk sarkáig, hanem 
ott, amint egyszerre az eszébe jutott, hogy 
néhány pillanat múlva előtte tog allam egy 
kisírt szemű, ványadt arcú, beteges asszony 
meg egy csomó nyafogó gyerek, hat 
szépen visszafordult.

I'hböl a nyomorúságból lehet meg cleg

része, először elmegy a szeretőjéhez, u s.vp, 
egészséges, erős, karcsú Kunyhó/, aki! izz ,I 
biztat, hogy majd elveszi s u ki a/l hiszi, 
hogy neki nincs felesége.

Úgy is tett. A tenyeres-talpas sz lkát s ié 
mellett aztán jobban teli az idő. Elmentek 
valami cigányos vendéglőbe s Pál Pista 
adta az. urat; bankót is kapott a cigány, 
még pecsétes borra is telt.

A szegény nyomorult feleség pedig ez­
alatt mesékkel traktálja a gyerekeit, hogy 
békén hagyják és ne kérjenek minduntalan 
enni; meg, hogy ne féljenek a sötétben.

De a gyerekek beleunnak a szomorú unal­
mas mesékbe, melyeket a szegen) iss/oii) 
érdektelenül s szinte értelmetlenül dunI le 
nekik, s meginterpellálják az anyjukat

Hol a lámpa ? Hol a kenyér é belek 1 
Éhes vagyok !

Még világosság csak kerül elő v.u i<: urnán. 
A rossz büdös petroleum scrcegw szivárog 
keresztül a kanócfoszlányon s a lump i le 
törtszélü üvegét feketére testi be a görbén 
égéi kanóc ide-oda ingó hangja.

A lámpa feketéssárga, piszkos lény . mint 
valami furcsa s/mhat,isii világítás terjed el. 
Lassan, lomhán terjed szel a sötétszürke 
tonus a piszkos, rozoga bútorok közi ni, 
mint a hogy szűk, szakádé kos völgyekben 
a párákba tört nedves levegő.

A szoba sarkában, keskeny piszkos fa- 
,’igyoti ott leks/ik két kis sovány gyűrnek. 
Vézna karjukkal átölelve tartják ' g> m |S 
Úgy szeretnének aludni, deiiemtudiiak. I’edm
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A nmeit. m. kir. Pénzügyminister
, ,, lh i-Vrmc kulai adótisztet állomáshelyén 

ln „H^hagyás mellett a X. fizetési osztály- 
S rozott adóhivatali segéddé nevezte ki.

(Allé,hivatali ellenőri rang és fizetéssel.)
Lengyel vendégek érkezése, Folyó 

1 . n Legez a S t a m i r o w s k y 1 a-
galiciai tartományi gazdasági 

V \ lek központja főfelügyelőjének és 
I u k aszkiewicz Cseszi a v, 

s| w . Polskié“ munkatársának vezetése 
,1 u nintegy <S 10 lengyel úri emberből 

,s;ig t rke/.ik Kútára. Az érkező urak 
,1, : H-nnyien munkás tagjai azon szövetség­

ül az évszázados lengyel-magyar 
reális, gazdasági és kulturális 

,kkul vah’i megerősítését tűzte ki cél- 
Különösen S t a in i r <> w s k y fö- 

tili'LVelo. aki mintegy 25 30 év előtt a
fővári gazdasági akadémián végezte 

I 11,; '.lmanvait, fáradhatatlan tevékenysé- 
,t tejt ki azon irányban, hogy a lengyel 
....,/dusugi s fogyasztási szövetkezetek 
j, ;• z\ vtlenv.l magyar termelőktől szerezzék 
1 . n ima . gyümölcs-, bor- s egyéb szük-
s, Jeteiket. S alig múlik el hét, hogy 
Lukas / k i e \s i c z lovag tollából valame­
lyik előkelőbb lengyel lapban ne jelennék

pélyt rendezett. Az ünneplés, amelyben ezen 
alkalommal egy olyan férfin részesült, aki 
arra nemcsak buzgó, odaadó, fáradhatatlan 
tanítói működésével, hanem a társadalmi 
életben kifejtett tevékenységével is érdeme­
ket szerzett, szép és dicséretre méltó ; de 
már azon mód, melylyel ezt az ünnepet 
rendezték, midőn abból a többi hitfelekezeti 
tanítókat kizárták, elismerésre méltónak nem 
minősíthető. Mintegy 7 esztendővel ezelőtt 
szintén megünnepelték a kulai tanítók egyik 
róni. kath. kollegájuknak 25 éves tanítói 
jubileumát; csakhogy akkor nemcsak az 
összes tanítók, hanem még az összes hit­
felekezeti iskolaszéki elnökök is részt vet­
tek azon. — Ma már egy kathoiikus tanító 
jubileumán protestáns, szerb, zsidó tanító 
nem vehet részt, még ha egy negyedszáza­
dos barátságnak szent kötelékei fűzik is 
őket össze.

mec egy-egy ismertető cikk a magyar iro­
dalomról, művészétről, politikáról, történe­
lemről, mindig őszinte barátsággal és sze­
leteltél emlékezvén meg a magyarságról. - 
\ lengyel urak 2 3 napig maradnak Kilián
s ez idő alatt a mezőgazdasági s ipari intéz­
ményekét tekintik meg. Valószínűleg 17-én 
újvidékre rándulnak át, ahol, értesülésünk 
szerint, a „Polg. Magyar Daloskor“ lelke­
sedéssel készül a lengyel vendégek fogad­
tatására s a fogadtatás módozatainak meg­
állapítása céljából 10-én este 8 órakor vá­
lasztmányi ülést tartott.

1 anitói jubileum. A kulai róni kath. 
tantestület élén Kersch Mihály plébánossal 

múlt szombaton este Schlachter Károly 
rémi. kath. tanító tiszteletére - tanítói mű­
ködésének 25-ik évfordulója alkalmából 
köziacsorával egybekötött jubileumi i'inne-

•j- Halálozás. Juhász József kulai föld- 
birtokos, társadalmunknak egyik közbecsii- 
lésben állott tagja, í. hó 7-én életének 48-ik 
évében hirtelen elhunyt. Halála az egész 
községben nagy részvétet keltett, s ezt a 
részvétet Kula közönsége imposans módon 
demonstrálta is a mult csütörtökön délután 
végbement temetése alkalmával. Ravatalára 
a gyászoló család és a kulai posztógyár, 
amelynek az elhunyt egyik alapitó tagja 
volt, helyeztek koszorúkat. Legyen emléke 
áldott.

Halálozás. Özv. Baum Henrikné szül. 
Krisshaber Paulina úrnő, kinek férjét csak 
nemrégiben kisértük örökös nyugvó helyére, 
mint részvéttel értesülünk életének 66. évében 
f hó 5-én Pécsben, ahol súlyos műtétet 
végeztek rajta, rövid szenvedés után elhunyt. 
Halálát 5 fivére, köztük Dr. Krisshaber Béla 
volt kulai rabbi, nővére: özv. Orosz Mórné, 
gyermekei, unokái és nagyszámú rokonsága 
siratja és gyászolja. Nyugodjék békében!

Bajsa községben üresedésben levő 
irnoki állásra üilinger Lajos oki. jegyző 
nagy szótöbbséggel megválasztatott.

Házasság. Balassa Lajos, a gróf Zichy 
N. János-féle uradalom intézője eljegyezte 
Császár Margit kisasszonyt, pacséri Császár 
Péter topolyai főszolgabíró leányát.

Hazafias érzelmű községek. A kulai
gyapju-fonó- és szövő-gyár részvényeinek 
jegyzése serényen folyik és rohamlépésben 
halad előre. A részvények kétharmadrésze, 
tehát 400,000 K már jegyezve van és a hazai 
ipar pártolásában a legszebb példával járnak 
dől a Tisza-parti községek, különösen a 
zentai és óbecsei járásokban. A zentai járás 
községei több mint 100,000 K értékű rész­
vényt jegyeztek. Magyarkanizsa és Péterréve 
községek mint erkölcsi testületek 50-50 
részvényt jegyeztek, amiben nagy érdeme van 
Sztrilich Béla főszolgabírónak, aki a távol­
ban sem feledkezett meg volt járási szék­
helyéről és igen lelkes agitációt fejt a kulai 
posztógyár érdekében. A kulai gyapjufonó- 
és szövőgyár r-t. megalakulása tehát most 
már biztosítva van. Részvények még e hó 
végéig jegyezhetők.

Vármegyei őszi közgyűlés. Bács- 
Bodrog vmegye törvényhatósági bizottsága 
ezidei harmadik évnegyedes közgyűlését 
szombaton e hó 3-án tartotta Fernbach 
Károly főispán elnöklésével. A rendes és 
póttárgysorozaton 318 tárgy volt feltüntetve, 
melyet a gyéren látogatott közgyűlés rövid 
két óra alatt letárgyalt.

— Három jegyző nyugdíjaztatása. A 
községi jegyzői karnak három tagja : Szilvásy 
János bajsai, Maliin Károly boróci és Zányi 
Bódog szilbercki jegyző nyugdíjaztatásukért 
folyamodtak. A vármegye mindahárom jegy­
zőnek kérelmét teljesítette s Szilvásinak 
1680 K, Malimnak 2300 K, Zányinak 3679 
K, nyugdijat állapított meg.

— Hivatalos órák a pénzügyigazgató­
ságnál. A zombori m. kir. pénzügyigazga­
tóságnál és a mellé rendelt számvevőségnél 
október 5-től kezdve a hivatalos órák hét­
köznap d.e. 8- 12 óráig és d.u. 3-6 óráig, 
ünnep és vasárnap d.e. 9— 11 óráig lettek 
megállapítva.

Magyarlap Horvát-Szlavonországban. 
„Szlavóniai Magyar Újság“ címén Poliány 
Zoltán szerkesztésében e hó 4-ével magyar 
hetilap indult meg Eszéken, mely a Horvát- 
Szlavonországokban élő magyarság tömö­
rítését, nyelvének ápolását és érdekeinek 
előmozdítását tűzte ki programmjául.

h;i dúlhatnának, nem lennének éhesek. Milyen 
jó is lenne!

I -y darabig szótlanul fekszenek egymás 
meliett, várva türelmesen, hogy hatha el- 
tudnáuak aludni. De sehogy se tudnak. Végre 
is a nagyobb fin felül az ágyában:

Nagyon éhes vagyok, anyám, azért nem 
tudok elaludni.

Nem adhatok semmit! Majd hoz apátok!
De mikor?
Majd hazajött.
Imádkozni fogok a jó istenkéhez, hogy 

jöjjön haza.
Csak imádkozz!

Wmvk mondaná neki, hogy a jó Istennek 
iiiiu s arra gondja, hogy egy részeg munkás 

» nb it este h tzajőjjön, cs tk had imád­
kozzék! Míg az ember imádkozik, addig 
legalább nem éhezik

Az asszony leül az asztal mellé s amint 
ott ül, az urát várva, a fejét oly nehéznek 
erezi, hogy le kell hajtania. S úgy ül azután 
némán, csendesen!

(tlyan fiatalon megtört alak, aminővel tele 
vannak a nagyvárosok munkásnegyedei.

Járnak, kelnek ezek a szerencsétlenek, 
minden lépten-nyomon találkozunk velük s 
s/' inoru arcukkal, a sok sírástól piros, 
'■'gyöngült s fátyolos tekintetű szemükkel 
minduntalan eszünkbe juttatják az élet igazi 
nagy nyomorúságait, ha tán pillanatra szí­
veskednének róla megfeledkezni.

A talon függő, törött mutatójú óra egy­
másután veri el a tizet, tizenegyet, tizenkettőt, 
S az ura meg sem jön!

A várakozás nagy ideje alatt sok keserves

gondolat cikkázik át a szegény asszony 
szomorú kétségbeesett lelkén. Sok olyan, 
amit pedig jó lett volna már végkép elfeledni. 
Mint például azt a képet, mikor az édes 
apja a szegény vén ember kérve kérte, hogy 
ne menjen feleségül Pál Pistához, mert kor­
hely is, kikapós is, kényes is, meg szere- 
töttarto is! Hogy esküdözött akkor Pista 
égre-földre, hogy megjavul s Íme mi lett 
belőle! Egy kis ideig, inig lent laktak akis 
városban, boldogok is voltak, de azután, 
hogy fölköltöztek, minden a régi vágásba 
fordult vissza. Az ura azt hazudta, hogy 
csak a jobb munka kedvéért jött fel, de 
mások azt beszélték, hogy szeretője van itt.

Ha igaz lenne? Oh a gyalázatos gaz­
ember! De nem lehet igaz ! Ráfogás pletyka !

Igyekszik a lelkét kiszabadítani a ráfonódó 
szörnyű gondolat súlya alól, hogy az ura 
nem csak korhely, lump, de gazember is, 
aki szeretőjére költi a pénzét, inig ők ide­
haza étien nyomorognak.

De hasztalan akar menekülni; a kin zó 
gondolat követi, mint az árnyék.

Megcsal, megcsal! Talán most is!
A bágyadt fényit szemből vészjóslóan 

csillan elő valami vad, szilaj tekintet s az 
asztalon fekvő kenyérvágó kést szinte ön­
tudatlan mozdulattal veszi kezébe: 

Megölném ha igaz lenne!
De hirtelen visszaereszti az asztalra a k -st, 

amint belép tántorogva az ura.
Lellélegzik. Hál’ Istennek, csak részeges- 

kellett ! Ez is bűn, de nem olyan nagy, 
mint a másik lett volna.

Nem szégyenled magad Pista ?

Te, nekem ne kezdjél megint prédi­
kálni, mert vissza megyek!

Leül az ágy szélére és vetkőzni kezd: 
Azért nem gyiihet haza az ember, mert 

igy fogadják!
"_Csak nem csókolhatunk neked kezet,
amiért, hogy a korcsmában dőzsölsz, mig 
mi idehaza éhezünk.

A részeg ember keresgél a zsebében s 
végre az asztalra dobja az összekötött cso­
magot, melyben a még este vásárolt turn, 
kenyér meg kolbász van.

N esztek! Faljatok! Hogy meg ne dö­
göljetek éhen! . ,

Komisz ember vagy, Pista! — becuu
az asszony szelíden.

Azé’ mégis lehúzd a csizmámat, ha 
komisz vagyok is.

Az asszony engedelmesen lát neki, hogy 
lehúzza, mig a részeg férfi nagy kényelmesen 
végigdől az ágyon.

— Mégis ur az ur, a pokolba is morogja 
mámorosán, fél álomban — ez aszongya, 
hogy komisz ember vagyok, de azért lehúzza 
a csizmámat, az a másik meg nem huzza 
le, de aszongya, hogy csókolni való, aranyos
legény vagyok! .

Bután vigyorog is hozzá úgy folytatja . 
Bizony aszonta oszt, meg is csókolt, 

nem csak mondta. Az nem olyan am mm 
te. Te mindig aszondod, hogy érzed rajtam 
a pálinkát, az meg sose érzi. Nem am . 
lömh fehércseléd az, mint te, hékam.

— Kiről beszélsz? Hol voltál? — 
rá az asszony s gyönge karjaival, melye H

V



_Gyászhir. Szalay Szaniszlo Bácsszent-
iván község s. jegyzője f. hó 6-án életének 
30. évében hosszai és kínos szenvedés után, 
Budapesten meghalt. A megboldogult hült 
tetemét a család Csonoplyára szállította s 
ott f. hó 8-án a családi sírboltba nagy 
részvét mellett helyezték örök nyugalomra.

__ Katonai kinevezés. A király Szemző 
Artur ny. főhadnagynak a századosi címet 
és jelleget adományozta.

— Községi jegyzők özvegyeinek nyug­
dija. A vármegye özv. Szmiha Kálmánnénak 
680 K, özv. Molnár Miklósáénak 800 K, 
özv. Fetter Jánosnénak 704 K, nyugdijat, 
illetve nevelési járulékot szavazott meg.

— Világítási és erőátviteli berendezé­
sek Újvidéken. Az ártézi fürdő kútja föld­
gázának kihasználásával létesítendő világí­
tási és erő-átviteli berendezések munkála­
taira Újvidék város tanácsa novemb. 16-an 
versenytárgyalást fog tartani.

— Községi adó nélküli járás. A zsub- 
lyai járás azon ritka járások egyike, amelynek 
községi törzsvagyon jövedelméből fedezik 
kiadásaikat és Így községi adót nem vetnek 
ki a lakosságra. Mostanában a járás öt 
községe letárgyalta a kötségvetéseket es 
ezek mind fölösleggel zárultak. A rekordot 
Csurog érte el, amely 300,000 K-án felüli 
fölösleget állapított meg. Az óriási jövedel­
met a rét adja.

— Iskolák államosítása Bezdánban.
Faragó János kir. tanfelügyelő szept. iá. 
30. és okt. 1-én Bezdánban tartózkodott, 
hogy a hezdáni községi iskolák és óvodák 
államosításának módozatait az e célra vá­
lasztott bizottsággal és képviselőtestülettel 
megállapítsa. A módozatok felsőbb helyre 
terjesztettek.

— Uj személydíjszabás életbeléptetese. 
A Baja—Zombor—Újvidéki. Hegyes-Feke­
tehegy- Palánkai h.é. vasutaknak „Délduna- 
vidéki h.é. vasút“ dm alatt történt egyesü­
lése folytán ezen vasúton f. é. nov. 1-en uj 
személydíjszabás lép életbe, mely áltál az 
1906. febr. 1-én életbe lépett személy díjsza­
bások érvényén kivid helyeztetnek

— Adóhivatali kinevezések. A pénztigy- 
ministcrium vezetésével megbízott ni. kir. 
ministerelnök Frech Ferenc ktdai, Kiss Gyula 
zombori, Lovrekovics Károly palánkai, Emá- 
miel Hugó hódsági, Szommer Géza zentai, 
Gajdos Károly és Sólyom szabadkai m. kir.

! adótiszteket, jelenlegi állomáshelyükön való 
meghagyásuk mellett, m. kir. adóhivatali 
segédekké, - Klimó József pécsi gyakor­
nokot a bajai, Kiss Antal törökkanizsai gya­
kornokot a hódsági, Paulovits József pécsi 
gyakornokot a bajai és Hermecz István 
zombori gyakornokot a szabadkai ni. kir. 
adóhivatalhoz adótisztekké ideiglenes mino- 
ségben kinevezte.

.— Napszám-árak száz esztendővel
ezelőtt. Szabolcs megye leltárából való az 
alábbi kimutatás, melyben a vármegye meg­
szabja az 1792-ik esztendőre a napszám­
árakat. „A kézi munkálkodásra nézve min­
den ezen megyében közönségesen folytat- 
tatni szokott munkáktól fizetendő bére a 
napszámosoknak következendőképen liatá- 
roztatik meg: Tengeri vagy másféle kapás­
nak étellel 9 krajcár, ételnélktil 15 krajcár, 
magyar kaszásnak étellel 17 krajcár, étel 
nélkül 24 krajcár, orosz kaszásnak étellel 
12 krajcár, ételnélktil 18 krajcár, aratoknak 
étellel 9 krajcár, ételnélktil 15 krajcár, szán­
tónak négy ökörre, ugarra és keverésre 
étellel 40 krajc., anélkül 51 krajc., átallyában 
munkálkodó kőműves és egyébféle mester­
emberek körül dolgozó napszámosok here 
étellel 12 krajcár, ételnélktil 18 krajcár, nád­
vágónak 100 kévétől étellel 12 krajcár, étel 
nélkül 17 krajcár, ölfavágónak 1 öltől étellel 
15 krajcár, ételnélktil 24 krajcár, téli akar- 

1 mely másféle munkát tévő napszámosoknak 
étellel 7 krajcár, anélkül 10 krajcár lészen 
napi bére.“ Az érdekes munka-árszabás fel­
sorolja még egész csomó napszámosmunka 
bérét, amelyek azonban nem emelkednek 
az 50 krajcáron felül. Bárcay Miklós, Jármy 
Mihály és Vay Adám asszeszor és Osvátli 
Lajos hiteles nótárius írták alá ezt a kimu­
tatást az Úrnak 1792-ik esztendejében. 
Azóta nagyot változtak az idők!

— Az idei termés eredménye. A mk.
földmívelési ministerium legutóbb adta ki 
hivatalos jelentését az idei termés végered­
ményéről. A cséplések eredményei alapján 
az ország f. évi gabonatermése őszi és ta­
vaszi búzában kát. holdankint 6.63 mm., 
vagyis összesen 39.87 millió nini. a tavalyi 
32.79 millió mmázsával szemben. Az őszi 
és tavaszi rozstermés eredménye összesen 
12.31 millió mm. a tavalyi 10.69 millió m.- 
mázsával szemben. Az őszi és tavaszi aipa 
termés eredménye 12.31 millió min. a tavalyi 
13.73 millió mmázsával szemben. A zabter­
més eredménye 10.49 millió mm. inig tavaly 
11.53 millió mmázsát eredményezett. A ten­
geri eredménye 38.65 millió mm. a tavalyi 

j 39.52 millió mmázsával szemben. Jelenté­
keny a csökkenés a burgonya termésnél, a 
hol az eredményt 36.72 millió mmázsara 
becsülik a tavalyi 48.48 millió mmázsával 
szemben.

_ Gőzfürdői napok Kulan. Vasai nap,
hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton 
férfiak; kedden és pénteken nők szamara. 
Kádfürdők naponta, férfiak és nők számara. 
Fürdő nyitás reggel 6 órakor. Kádfürdő 7 
órakor.

erőt kölcsönöz az indulat, felrázza az urát

aZ-^Ki’az, aki külömb, mint én? Ki az a 
nyomorult, aki a szeretőd? Hol jártál.' Kíné .

A részeg ember feltápászkodik, de az. asz-
szony visza löki az ágyra: ... .

Egy tapodtat se engedlek . Gyalázatos
gazember! , .. , „1 . Te, megöllek horgi rekedten
ereszsz el! „„

Mikor azután látja, hogy az asszony nem 
tágít, a részegek logikátlan logikájával kei-
lelni kezd : prilt.,C7— No ne haragudj, 1 rezsikéin. 1-ie.z. -
el! Csak téged szeretlek! i./.tv

-Nemeresztlek!Leszámolunk .111 \olfcil. 
— Hol voltam ? No csak kiabálj,*>z -

niegiiiondom. Elmondok szép Í'"IU •,
dent, de most álmos vagyok, hagyj ah d .

Hátrahanyatlik, szeme lecsuklik s a 
akarna, de az asszony nein eiigeui.

Nem alhatsz addig! Mindent akarok 
tudni! Azután majd alhatsz - nagyon so­

Ä részeg ember felalomban féléig • 
Mindig? Mindig nem akarok. Csak 

holnap délig! No, hagy aludjam.
- Le nem hunyod addig a szemed, amíg 

nem beszélsz. Azután, akai le ■ 
többet! Hol jártál? Kinél voltai.
- Akarod tudni? kérdezte buta n 

solygással, leragadni kesz.l o szenu ; k 
bírta nyitva tartani - akarod ^Hát imnál. 
Az ám nem olyan könnyzacskó, min te . 
Nem is sovány; kövér oszt mindlg

Nagyot csettint a nyelvevei, azután

SelyemCsíkos 
Kockás 
Shantung 
fl pmúre
ve 1 s° V ámmern te síe n.'' " Mmí:.*'pStímülp i

Megrendelések bármely nyelven intezendok.

an Seidenfabrikt Henneberg in Zürich.

Gabona árak: Budapesten:

Búza — — 11.7b
8.1bZab

Búza
Zab

Kilián: 11.—
7.10
4.—Csöves 1 engen

az ágyon! A szeme lecsukódik, az
álom erőt vesz rajta. , ...

Az asszony megrázza megegyszer hatna 
felébredne! Ébrenlétéből erőt akarna men­
teni hogy dulakodjék legalább vele, hogy 
végezhessen legalább ébren lévő emberrel.

T)e az alvó nem ébredt. Elereszti, az 
visszaesik szinte élettelenül.

A szegény asszony egész testeben remegve 
áll mellette halántékán csak úgy kalapálnak 
•íz erek ; agyában őrült gondolatok kergetik 
egymást s szeme előtt csak egy vagy lebeg . 
mesrülni ezt a gazembert!

Egy lépést tett az asztal felé, kinyújtotta 
kezét a kenyérvágó kés után.

És e pillanatban egész világosán all előtte, 
hogy neki joga van megölni azt az embert. 
A bosszúra vágyó vadállat aica l”'1
akkor az. a sápadt szenvedő arc. Ujja 
Görcsösen szorítottak össze a kés csont 
nyelét, tekintete vadul fvlviliogott, meg 
egy pillanat s a kést bedöfi az alvó ember

S/Ekkor megszólalt az egyik kis fin, felülve 
,/ ágyban s rámutatva az asztalon heverő 
ken ver da rabra, amely kiesett a csomagból. 

Mama kenyeret! Apa hozott. Apa jo , 
istenke is jó, meghallgatott.

A „ő megrázkódott, mint akit hirtelen
ÄStäW»
s odavitte a fiainak :

Apáink hozta! S/vvcssvkk nz apatok.it. 
a kenyereteket, a kenyenmket . . .

802 sz. hv. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulitt bírósági végrehajtó az 1881. evt

. v ... jO'Z S-a'értelmében ezennel kozhnu
tegzem hogy a kulai kir. jbiróság nm w,
V 549 2 sz végzésé következtében I ran/ 
Snu.tek javára 800 K « jár erejéig
tl!SUO!tfobjlZa\féri,82() ÍKoroná a
cipőáruból álló ingóságokat nyilvános ai-
"SÄ a költi ki,. |Nl»Sfe
év” 549 2 a«™ «gzése jolytanft.la

kn/ll'sv',vÍ908. október 2 1-end.e. jjat

LX- ,„,.11,.n t legtöbbet igen nckpénztizetes mellet . a
bCA végi atörv.,Su‘lU§-”‘ értelmében mind-

siiSliiíyi
Esssse-s
szóval jelentsék be.

Kula. 1908. október 9.

Kanvó, In, hajt’.
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Elegáns és tartós cipője lesz, de csak ha Kulan „KARDOSNÁL“ vesz
a I v,ilm;isi járás föszolgahirájátoh

5478 sz. '* H

Pálvaz iti hinlotménv
Bácsi' > mg vármegye bácsalmási 

,íi,i ih / tartóz--' Madaras községben 
..las t1 ily tán megürült és évi 800 

! v ,-.vl javadalmazott községi 
irtioki ra pályázatot hirdetek és

m Iaí pályázni óhajtókat, hogy
vn felszerelt kérvényeiket hivata- 

;nan Hovi'iither t-íg nyújtsak be.
Bácsalmás, 1908. október 2.

Koller i/i’ilb/l'é

Tisztasága 30.000 koronával 
-zavatoltalik.

A konyhában és házban
•■nt, ami egy általában mosható és

Schicht szarvasszapparával
tisztítsunk I I pp n vvtizo Ivken At folytatott 
beható és lelkiismeretes tanulmányozónak 
eredménye. M ■ ■■.«'»Hreje rendkívüli, szavat tilt 
tiszta ós ii - i.r minii^n káros kov*-r«*kto!. <*«»n i 
nélkül haszit tlhato tehát miii'tvu tiszt it á-i 
rí , i. m**g f t 0-. Ifi! k ■1 /. ■ 11 f' • • g v «1 s /.; • 111 ‘ a n 
te ind ja a sz" gálatot vagy különös gondosság 

szükségelt útik.

□□□□□□□□□□□□□

HÁZELtADAS -

Kulón, Árpád-út 1122. sz. ház
szabadkézből eladó vagy bérbe­
adó. Bővebb felvilágosítást ad

F/esánsky Irán
I jArásh. iroda-vezeti > Kulán

Az őszi és téli idény újdonságai!
Megérkeztek a valódi és szehbnél-szebb angol 
szövetek, és dús választékban hazai újdon­
ságok. Öltönyök, felöltők, léli kabátok a Le- 
újabb divatlap szerint készülnek. Gyönyörű 
mintájú se Ivem és szövetmellényekből n a g y 
választék. Kérem a t. urakat, hogy az őszies 
teli idényre szükséges öltönyöket, felöltőket e, 
telikabátokat már most megrendelni szívesked­
jenek, továbbá kérem mindazon t. urakat, akik 
még eddig nem nálam tcndélték öltönyeiket, 
tegyenek egy próbarendelést.

PONÍRACZ A. SÁNDOR, ÚRI-SZABÓ
Kitin a Ferenc-Jóiset-téreni bérpalotában

T is/telette! értesítem a n. é. közönséget, 
hogy Kulán

vegyészeti ruha tisztító intézetet
rendeztem he ttgy női- mint férfi-ruhákra, 
bármily zsirfoltosak vagy pecsétesek legye­
it, k azok, valamint csipke- vagy szövet- 
fiiggönyöket, szőnyegeket tisztitok és festek

olcsó ár mellett.
A ti. v. közönség pártfogását kérve, vagyok 

tisztelettel 7-20
Kleiner ’József kelme- es selyem-festő, vegy­

tisztító Kula, Kossuth Lajos utca

1FJ. KOVÁCS SÁNDOR, KULÁN
Ajánl jó tarlóaés formás fhazai gyártmánya 

Köb ra/'-cif>ökct

Továbbá ajánl Brficipökben elsöranín mitiöséRben
viMxhirü AMERIKAI cipőhét
amelyekben a tyúkszemek teljesen elmnlnak

MÁSOLÓ 
KÖNYVEK I
1000, 500 és 200 f -j 
lappal, a legol- T-J 
esőbb árban 
kaphatók

Berkovits Márknál 
Kulán

CLAYTON * SHUTTLEWOHTH’’ {'.
Budap«at| VAoal.kOrút 60,

Utal • lnl«lH|iMi» ink «Kttet» Malutaak

Locomobil és gózeséplőgépek,
tzei«**keictotde, lérgé*y-océpiagép«k, Ibhéré cséplők, 
tt»íittó-roctéb, koükotyozöfc, keezéló és ereiógépe*,

»z *n»gyO jtAk, boronák, eonretögépek, Plenei jr 
kapélók, Mocska vég Ok, répaeégók, kukorlcio- 

■tonool^k, dlrtlOk, OflOmslmok, egyetemes
•őséi-ekék. 9- és 3-wseu ekéCft minkén 

SOéb geidaeégi gép*.

Helyi beszerzési források:
Sokai

megtakaríthat mindenki, ha

nyomta Irány-szükségletét

HER KO CHS MARK
T'illamos üzenni nvoindá/ahid

ÁBEL VENDEL 
első kulai borszék-készítő.

Nagy raktár finom borszékekben 
Pontos és solid kiszolgálás.

1 tamjanich-utca.

LESZKOVÁCZ JÁNOS
borkereskedő.

Saját készitméiiyii czipö raktára.

RÉCSEI MIKSA
Női vs férfi divat, fűszer, csemege 
lesték éi ásvány-viz kereskedése.

Gyermek-kocsi raktár.

CZEISEL ALADÁR
fedezi fűszer-, liszt-, rőfös-, rövid- és 

divatáru-üzlete. STEIN BERTALAN
Községi nyomtatványokból, 
papír- és írószerekből nagy 
raktár. Saját könyvkötészet.

Ili,MZ Sl KI.ÖNYOMDA.
KO- és 1 ASZ N-EI.ADÁS. 

Legnagyobb választék a legújabb 
képes levelezőlapokban.

mezőgazdasági- és varró-gépek 
gyári raktára. 

I’iacztér, l.enez-fée ház.

Sirolin
Lmeh 17 »iv^vit +* .* trstsnlyl, «n*ic*zlu»- 
itt' .1 válaiUkot ^ifé-ti

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozls. Influenza
elken számtalan tanár 6* orvos által naponta ajéahr* 

Minthogy értéktelen uttniatotutt is trleéksek. kérjen mindenkor
.. K»r*tr" o»«»»eyelii««.

F. Hefntnn-I.m Rét be * < o. Reerl (Svájc)

Rochelé

19
Kapfcitó orvosi rendeletre * gyógy»zertársk- 

ben — Ara Avegrnklat 4 — korona

Nyumahitt Berkovits Márk laptulajdonos, villamos üzemű könyvnyomdájában, Kulan

v


